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Aneks do sposobu realizacji praktyk nauczycielskich
  Pedagogika specjalna I stopień, 3 rok, specjalność: Logopedia szkolna i pedagogika wczesnej edukacji, semestr 6 w roku akademickim 2019/2020.
W związku z panującą w Polsce w 2020 roku pandemią wywołaną wirusem Covid-19, w nawiązaniu do  rozporządzenia MNiSW z dn. 17 IV 2020 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie standardu kształcenia przygotowującego do wykonywania zawodu nauczyciela, w porozumieniu z Uczelnianą Radą ds. Kształcenia oraz Samorządem Studenckim Uniwersytetu Szczecińskiego, a także Pisma okólnego nr 11/2020 Rektora Uniwersytetu Szczecińskiego z dnia 04 maja 2020r. w sprawie realizacji praktyk nauczycielskich w okresie zawieszenia zajęć na uczelni i w placówkach oświatowych, wprowadza się formę realizowania treści praktyki na  w/w specjalności  nauczycielskiej z wykorzystaniem, dostępnych w tym czasie dla studenta, komunikatorów.

a) Praktyki mogą być realizowane w dwóch trybach:

b) trybie synchronicznym ( online) polegającym na kontakcie w czasie rzeczywistym 

c) trybie asynchronicznym, w którym wysyłanie komunikatów następuje w różnym czasie.
Przyjęta forma pracy zdalnej pozwala nauczycielom sprawującym opiekę nad studentami w placówkach  oraz studentom na  przesyłanie wiadomości między członkami grupy, wymianę doświadczeń, kontrolę form realizowanych zajęć i ich przebieg. Korzystanie ze stron www stwarza studentowi realizującemu praktykę możliwość uzupełniania treści kształcenia, zbierania danych potrzebnych do realizacji zadań wynikających z programu praktyki. Po ukończeniu praktyki przez studenta opinię może wystawić opiekun praktyk, z ramienia placówki, w której student realizował praktykę. Jeżeli ze względów pandemii bezpośredni kontakt z placówką będzie utrudniony taką opinię może wystawić opiekun praktyk ze strony uczelni.
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