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Rady Dydaktycznej

Wydziału Nauk Społecznych 

z dnia 12 grudnia 2019 r.


RAMOWY PROGRAM PRAKTYK

Kierunek: PEDAGOGIKA

Specjalność: PEDAGOGIKA OPIEKUŃCZA I RESOCJALIZACYJNA   
I i II ROK - studia II stopnia
Czas trwania:  określony czas regulowany tokiem studiów

Liczba godzin: minimum 150 godzin – praktyka bezpłatna

Semestr 3: 75 godzin; semestr 4:75 godzin

Miejsce odbywania praktyki:  
· dla osób bez przygotowania pedagogicznego: świetlica szkolna, młodzieżowy ośrodek  socjoterapii, młodzieżowy ośrodek wychowawczy.
· dla osób z przygotowaniem pedagogicznym: Schronisko dla Nieletnich, Rodzinny Ośrodek Diagnostyczno-Konsultacyjny, Policyjna Izba Dziecka, Ośrodek Terapii Uzależnień, Kurator Sądowy, Areszt Śledczy, Zakład Karny, Młodzieżowy Ośrodek Wychowawczy, Młodzieżowy Ośrodek Socjoterapii, placówki działające w systemie opiekuńczo-wychowawczym, takie jak: Świetlice Środowiskowe, instytucje i formy sprawowania opieki zastępczej.

Warunki realizacji praktyki: ustalenie z opiekunem na uczelni miejsca odbywania praktyki w stosownym czasie oraz dostarczenie harmonogramu odbywania praktyki niezwłocznie po jego ustaleniu w placówce, w której odbywać się będzie praktyka.
CELE PRAKTYKI:

- poznanie przez studentów specyfiki pracy i zakresu obowiązków  wychowawców zatrudnionych w placówkach  oraz innych ośrodkach wsparcia dziecka i jego rodziny;

- utrwalenie i skonfrontowanie z rzeczywistością społeczno- wychowawczą wiedzy pozyskanej podczas studiowania

- kształtowanie umiejętności w zakresie dostrzegania, identyfikowania, projektowania i przekształcania warunków rozwoju, wychowania i opieki podopiecznego w różnych środowiskach wychowawczych;

- poznanie systemu pracy i współpracy z rodziną wychowanka w szkole i innych placówkach;

- poznanie obszaru pracy wychowawców w instytucjach opiekuńczo-wychowawczych, resocjalizacyjnych i edukacyjnych   oraz zadań z tego wynikających

- gromadzenie osobistych doświadczeń studentów  w podejmowaniu decyzji związanych z doskonaleniem warunków  rozwoju i życia dzieci i młodzieży w ich środowiskach lokalnych. Chodzi szczególnie o działania diagnostyczne, profilaktyczne, wychowawcze, kompensacyjne i resocjalizacyjne podejmowanie przez szkoły i inne agendy wspierające  dziecko w rozwoju.
TREŚCI PROGRAMOWE:

- zapoznanie się z funkcjami, zadaniami i struktura organizacyjną wybranej placówki, w której student odbywa praktykę;

- poznanie wszystkich aktów prawnych i rozporządzeń regulujących jej funkcjonowanie;

- zapoznanie się z dokumentacją prowadzoną przez wychowawców w ośrodkach wspierania rozwoju  dziecka i jego rodziny;
- poznanie pełnej dokumentacji wychowanków, wynikającej ze specyfiki instytucji, w której odbywa się praktyka;
- zapoznanie się z całościowym  zakresem, treściami programu pracy wychowawców w placówce;
- poznanie metod, form pracy nauczycieli i pedagoga w zakresie diagnozowania, profilaktyki, kompensacji i resocjalizacji czy też kierunków doskonalenia oddziaływań opiekuńczo- wychowawczych;

- rozpoznanie form współpracy z agendami wsparcia dziecka i jego rodziny  w środowisku lokalnym;

- poznanie spectrum instytucji, organizacji w ramach wszystkich sektorów z którymi współpracuje opiekun- wychowawca;

- hospitowanie różnych form pracy prowadzonych przez opiekunów-wychowawców;
- asystencki udział w wypełnianiu zadań realizowanych przez opiekunów- wychowawców;
- samodzielne wypełnianie zadań pod kierunkiem opiekuna praktyki w danej placówce;
-samodzielne prowadzenie zajęć wskazanych przez opiekuna w placówce;

-  samodzielne przygotowanie diagnozy psychopedagogicznej przypadku wskazanego przez opiekuna praktyki w placówce wraz z całościowym programem pracy z wychowankiem.

ORGANIZACJA PRAKTYKI:

Bezpośrednim kierownikiem praktyki jest opiekun praktyki w różnych placówkach i instytucjach. To właśnie z nim studenci opracowują szczegółowy program i plan odbywanej praktyki. W pierwszych dniach praktyki student ma rozpoznać dokumentację, strukturę organizacyjną placówki oraz specyfikę i formy jej działania. 

W kolejnym okresie już czynnie uczestniczy w bieżących zadaniach placówki i w miarę samodzielnie przeprowadza zajęcia zaplanowane i omówione z opiekunem praktyki na terenie placówki.

Student ma efektywnie przepracować minimum 150 godzin, które to  powinny być stosownie  i starannie udokumentowane.
Wskazane jest, aby zapoznawanie się z dokumentacją i hospitacje  zajęć nie stanowiły więcej niż 1/3 wymiaru czasowego praktyki oraz by jak najwięcej zadań  i zajęć student  realizował samodzielnie. 

Kończąc praktykę student sporządza diagnozę psychopedagogiczną wybranego przypadku i określa autorski plan pracy z wychowankiem. Wspólnie z opiekunem praktyki w placówce student dokonuje posumowania praktyki, ewentualnie czyniąc uwagi dotyczące jej udoskonalenia w kolejnych latach. Po zgromadzeniu i uporządkowaniu wszelkich dokumentów student dostarcza całość materiału do opiekuna praktyki z ramienia uczelni.
DOKUMENTACJA PRAKTYKI:
Podstawą dokumentacji praktyki jest dziennik. Jest to zeszyt bądź teczka obrazująca przebieg praktyki w placówce. W pierwszej części zawierać ma informacje o celach i zadaniach realizowanych przez konkretną  placówkę. Następnie zamieścić należy całościowy harmonogram praktyki(wg załączonego wzoru harmonogramu) zawierający terminy, godziny i tematykę poszczególnych spotkań.. Każdorazowe spotkanie ma być potwierdzane podpisem i pieczątką opiekuna praktyki.

Na zakończenie student pozyskuje całościowe potwierdzenie realizacji obligatoryjnego wymiaru godzin praktyki wraz z podpisem i pieczątką opiekuna praktyki.

Po zrealizowaniu praktyki opiekun wypełnia druk opinii praktyki pedagogicznej (wzór w załączeniu), oraz na podstawie rozmowy ze studentem i opinii wystawionej przez placówkę wpisuje na nim ocenę, którą potwierdza własnym podpisem. 

WARUNKI ZALICZENIA PRAKTYKI:
- wykonanie wszystkich zadań zawartych w programie praktyki wraz z ich potwierdzeniami przez opiekuna praktyki z ramienia placówki;

- dostarczenie wymaganych dokumentów wraz z opinią po zakończeniu praktyki (z podpisami i pieczątką opiekuna praktyki).

Po wypełnieniu dziennika student przedkłada go opiekunowi praktyki w placówce celem potwierdzenia wykonanych zadań i ostatecznego rozliczenia się , a także omówienia wyników odbytej praktyki wraz z ewentualnymi propozycjami  udoskonalenia jej efektywności. 

Następnie student dostarcza dziennik praktyki wraz z wymaganymi dokumentami do opiekuna praktyki na uczelni w celu jej omówienia i uzyskania zaliczenia  w wyznaczonym przez uczelnianego opiekuna praktyk  terminie, czyli najpóźniej miesiąc od czasu jej zakończenia.

Powyższy program praktyki dla studentów I i II roku POiR II stopień dla osób bez przygotowania pedagogicznego został opracowany przez dr Urszulę Kazubowską.
Program praktyki dla studentów I i II roku POiR II stopień dla osób z przygotowaniem pedagogicznym został opracowany przez dr Huberta Kupca.
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